
FORMULARIO TIRANTI 

 

Tiranti con capochiave circolare:  

 Resistenza muratura:  𝑇𝑚 = 𝑚𝑖𝑛 {
𝑇𝑚,𝑎 = 𝜋 ∙ 𝑓𝑐𝑡𝑑 ∙ 𝑡 ∙ (𝐷 + 𝑡)

𝑇𝑚,𝑡 = 𝑡 ∙ (𝐷 + 𝑡) ∙ (𝜋 ∙ 𝜏0 + 2 ∙ 𝑛 ∙ 𝜎0)
 

 

con: fctd = resistenza a trazione muratura; t = spessore muratura; D = diametro chiave; 𝜏0 = resistenza a taglio muratura; 

n = coeff. attrito = 0.4; 𝜎0 = tensione media a compressione nella muratura al livello del tirante 

 

Resistenza capochiave:   𝑀 = 𝑇𝑐 ∙ 𝐷/(3𝜋)  𝑉 = 𝑇𝑐/2 

 

con: Tc = forza trasmessa alla muratura dal tirante; D = diametro chiave. 

 

 

Tiranti con capochiave quadrato (o rettangolare): 

 Resistenza muratura:   𝑇𝑚 = 𝑚𝑖𝑛 {
𝑇𝑚,𝑎 = 2 ∙ 𝑓𝑐𝑡𝑑 ∙ 𝑡 ∙ (𝑎 + 𝑏 + 2 ∙ 𝑡)

𝑇𝑚,𝑡 = 2𝑡 ∙ [𝑓𝑣𝑑0 ∙ (𝑎 + 𝑏 + 2𝑡) + 𝑛 ∙ 𝜎0 ∙ (𝑎 + 𝑡)]
 

 

con: a = lungh. in orizzontale della chiave; b = lungh. in verticale della chiave 

 

Resistenza capochiave:   𝑀 = (
𝑇𝑐

2
) ∙ (

√2𝑏

6
)  𝑉 = 𝑇𝑐/2 

 

con: b = lato minore del capochiave 

 

 

Tiranti con capochiave a paletto: 

 

Resistenza muratura:  𝑇𝑚 = 𝑚𝑖𝑛 {
𝑇𝑚,𝑎 = 2 ∙ 𝑓𝑐𝑡𝑑 ∙ 𝑡 ∙ (𝑎 + 𝑏 + 2 ∙ 𝑡)

𝑇𝑚,𝑡 = 2𝑡 ∙ [𝑓𝑣𝑑0 ∙ (𝑎 + 𝑏 + 2𝑡) + 𝑛 ∙ 𝜎0 ∙ [(𝑎 + 𝑡) ∙ 𝑐𝑜𝑠𝜃 + (𝑏 + 𝑡) ∙ 𝑠𝑒𝑛𝜃]]
 

 

con: a = lungh. lato maggiore chiave; b = lungh. lato minore chiave;  = angolo di inclinazione del paletto rispetto 

all’orizzontale ( 45°), 

 

Resistenza capochiave:   𝑀 =
𝑇𝑐

8
𝑙   𝑉 = 𝑇𝑐/2 

 

con: l = lunghezza del paletto 

 

 


